

Источник: Грани месяца
Дата выпуска: 1995
Номер выпуска: 09
Заглавие: Таганрогское коммерческое
Автор: М. Киричек

Это здание жителям хорошо известно как школа №10. История его началась 85 лет назад, когда 12 (по ст. ст.) сентября 1910 года состоялось торжественное освящение вновь выстроенного дома для городского коммерческого училища. Это событие было приурочено к очередной дате основания Таганрога (202 года).

Купеческое общество на протяжении многих лет добивалось у правительства разрешения открыть в нашем городе «практическое коммерческое училище». Существовавшая в Таганроге уже целый век мужская гимназия хоть и носила вначале название «коммерческая», имела слишком сложную программу и более соответствовала новому наименованию «классическая».

После долгих хлопот просьба таганрогских коммерсантов была удовлетворена, и в 1901 году училище открылось. Для его временного размещения городская управа сняла в аренду старинный особняк на М. Греческой улице (ныне Шмидта). Он принадлежал одному из потомков известного И.А. Варваца подпоручику Ивану Комнено-Варваца.

Училище имело семь основных и два подготовительных класса. Особняк мало подходил для учебных целей (здание не сохранилось). Посетивший его в 1909 году наш земляк, ученый-этнограф и писатель В.Г. Тан-Богораз писал: «Большому училищу здесь тесно, как в старом сундуке... Город отвел, наконец, другое место и строит новое здание... оно будет кончено к осени. Там будет светлее и просторнее» (ж. «Современный мир», 1910. «На родине Чехова»).

Участок, где строилось здание для училища, относился к бывшему имению Е. Колерджи на углу Николаевской улицы (Фрунзе) и Б. Биржевого переулка (Мечниковский). После смерти владельца, в связи с отсутствием наследников, имение перешло городу и затем было передано коммерческому училищу.

Старый дом, который здесь стоял ранее, был разобран, а на его месте построили двухэтажное кирпичное здание. Строительство осуществлялось на средства, выделенные городской Думой, Купеческим обществом, пожертвования других различных учреждений и частных лиц. Торгово-промышленный Таганрог хорошо понимал необходимость подготовки грамотных коммерсантов и считал для себя делом чести поддержать данное учебное заведение.

После февральской революции (1917) училище было закрыто. Здание занял Распорядительный комитет, осуществлявший власть в городе до избрания нового состава городской Думы (старый был распущен). Затем здесь работал вновь созданной профсоюз учителей. С установлением советской власти (январь 1920) в доме размещался военный госпиталь.

Вскоре часть помещений была освобождена от раненых, где открылась фабрично-заводская школа, имевшая «счетоводческий» уклон. Занятия в ней проходили в две смены, а в третью смену здесь же работали курсы «соцкоопа» (социально-кооперативные). Слово «коммерция» было чуждо новому мировоззрению и потому не употреблялось в те годы, но, как видим, направление и школы, и курсов все же в какой-то степени осталось прежним.

Впоследствии все здание перешло к школе. Вместо курсов в 1926 году открыли социально-кооперативный техникум, который перевели в угловой одноэтажный дом напротив (бывшая девичья швейная школа). С 1934 года техникум стал называться планово-экономическим. Как на курсах, так и в техникуме продолжали работать многие из старых преподавателей коммерческого училища, которые давали учащимся хорошие знания.

В 30-е годы школа, которая заняла здание бывшего училища, стала средней (но 9-летней) «образцовой» школой. Во время войны дом был значительно разрушен, его восстановление (с некоторыми изменениями) закончилось лишь в 1953 году. Вернувшаяся сюда школа №10 находится здесь до настоящего времени и является одной из лучших школ города. В послевоенные годы планово-экономический техникум уже не возобновил своей работы. «Коммерческое» направление в общем-то исчезло из программ наших учебных заведений на довольно длительный период.

Однако пришло время возрождения данной традиции. И что интересно, по Случайному совпадению (!?) именно в здании, которое 85 лет назад построили таганрогские коммерсанты для своего училища, теперь работает первый негосударственный вуз Таганрога - институт новой экономики и права (ТИНЭП).